

АВТОРЕФЕРАТ

върху дипломна работа на тема:

РЕГИОНАЛНИ ИНВЕСТИЦИОННИ ПРИОРИТЕТИ
В РАЗВИТИЕТО НА ВАРНЕНСКА ОБЛАСТ

ОТ

В настоящата дипломна работа се изследват същността на регионалната икономическа политика и формулирането основните цели на регионалното приоритетно развитие на областта и общините. Като приоритетни се очертават целите, свързани с достигането на определен икономически растеж, заетостта и реструктурирането на стопанската дейност, а също така икономическите цели, свързани със социалните, екологичните и териториално-устройствените задачи.

Обосновава се на схващането, че при утвърждаване процесите на демократизация и плурализма на формите за собственост и възприемането на пазарен подход при провеждане на регионалната политика, е необходимо да се преодолее влиянието на кризисните условия и на общите пазарни механизми върху социалните проблеми и местната икономика и нейното деструктуриране.

Предлага се промяна, както във функционалната и институционална основа на регионалната политика, така и в законодателството— нормативна база, адекватна на условията за правилно провеждане на икономическата политика в региона, както и регулирането на развитието на районите. Така от важно значение за Варненска област е разработването на частен, специализиран закон — „Закон за планиране и устройство на Черноморското крайбрежие“.

Предвид изграждането на икономически потенциал на района, се акцентира върху регулирането и управлението на икономическите, социалните и демографските процеси, съобразно поставените цели и задачи на регионалната политика. В този аспект погледнато, от значение за стопанската

и жизнена усвоеност на района са географските фактори и природните дадености, спомагащи развитието на промишлеността, селското стопанство, туризма, транспорта. Като основа за състоянието и условията за провеждане на регионалната политика във Варненска област, се очертават демографският потенциал, социалните и екологични фактори. В съответствие с тези потенциали на областта и утвърдилите се регионални и общински приоритети в перспектива на преден план излизат **инвестиционните приоритети в развитието на Варненска област**, включени в структурата на регионалния план на областта. Подчертава се, че поради благоприятното место положение и наличие на функционираща туристическа база, Варненска област се характеризира като територия с повишена инвестиционна атрактивност, предприемаческа активност и иновационна дейност.

Появилата се силна диференциация на 12-те общини в областта, е зависима от скоростта на трансформирането на икономическите процеси. Така някои от тях притежават мощен икономически, демографски и инфраструктурен потенциал, в присъствието на общини, достигнали кризисната точка в своето развитие. Именно от това състояние, отразяващо специфичните процеси и особености на областната територия и на съставлящите я общини, произтичат инвестиционните приоритетни цели, включени в обсега на регионалното развитие и политиката на Варненска област през периода 2000—2006 година, диференцирани като „райони за растеж“ и „изостанали селски райони“, с целенасочени въздействия и с определяне на съответните конкретни индикации.

Разработката по зададената дипломна работа позволява да се направят по-нататъшни изследвания с цел запознаване действията, насоките и целите на регионалната политика в приоритетното развитие на Варненска област — съдържаща потенциал на инициращ, водещ и синхронизиращ фактор при стартирането и провеждането на структурната реформа.